
Sociologické aspekty fluktuácie JÁN PICHŇA

Velký záujem nasej sociologie, špeciálne 
sociologie práce, badat v poslednom čase 
o problém pohybu pracovných sil, najmii 
příčin fluktuácie. Neobyčajný záujem 
o tento problém je pochopitelný, keď be- 
rieme do úvahy okolnosti, že so socialis­
tickými přeměnami a so socialistickou in- 
dustrializáciou je spojená i relativné velká 
premena v štruktúre pracovných sil.

Fluktuácia pracovných sil je vážným 
problémom nielen sociológov, ale, a to 
najma, národohospodárov a riadiacich 
pracovníkov podnikov. Národohospodářom 
spósobuje hlavně neprehladnosť na trhu 
pracovných sil a riadiacim pracovníkom 
v podniku robí ťažkosti tým, že znižuje, 
hoci iba dočasné, plánovaný počet pra­
covníkov, s ktorými kalkulujú pri plnění 
konkrétných výrobných úloh. Na fluk- 
tuáciu pracovných sil vplýva mnoho fak- 
torov, ako napr. nedomyšlené rozmiesťo- 
vanie výrobných podnikov a závodov, 
dočasné nedonesený problém pracovného 
trhu, atď. Nemožno tu eliminovat ani 
vplyvy vedecko-technickej revolúcie, naj­
ma jej dósledky na změnu kvalifikačnej 
štruktúry pracovných sil, ktorá často na- 
vodzuje pohyb.

Aby bolo možné postihnúť vývinový 
trend, a tým sa umožnilo plánovanie 
v optimálnom rozmiesíovaní pracovných 
sil, robili sa statistické rozbory fluktuácie. 
Ukázalo sa však, že statistické analýzy 
i pri sebelepšom výkazníctve sú nedosta­
tečné. Na pochopenie tohto sociálneho fe­
noménu je totiž potřebná dósledná ana­
lýza v celej jej šírke a hlbke. Vyžaduje 
si predovšetkým rozbor jeho příčin. Nutné 
je ho chápat v jeho komplexnosti, pretože 
fluktuácia pracovných sil je nie iba eko­
nomický fenomén. Pri skúmaní tohto ja- 
vu je totiž nutné brat zřetel i na otázky 
fudského činitela, jeho vztah k práci, po- 
volaniu, pracovisku, životnému prostrediu, 
na jeho plány, osudy a perspektivy. Tak

1 óurkart Lutz — Friedrich Weltz, Der ztoischen- 
betriebliche Arbeitsplatzwechsel (Zut Soziologie 
und Sozioókonomie der Berufsmobilitdt), Euro-

sa teda ukazuje potřeba analýzy fluktuá­
cie pracovných sil i z hfadiska sociologie 
a psychologie, ale i fyziologie a práva a 
připadne i ďalších vědných disciplín. Tak­
to komplexně ponímanou analýzou možno 
dospieť k poznatkem, aké prostriedky 
móžu tento jav brzdit, ak ide o nežiadúci 
pohyb. V opačnom případe zasa, ak ide 
o žiadúci pohyb, aké prostriedky móžu 
plnit funkciu katalyzátora. Precízna ana­
lýza a komplexně štúdium javu dává 
možnost formulovat hypotézy, umožňu- 
júce naznačit dlhodobé vývinové trendy 
v oblasti pracovných sil (makropohfad), 
ale sa móže stať aj bázou pre racionálnu 
personálnu politiku podniku či závodu 
(mikropohlad).

Problém fluktuácie, ako sme už nazna­
čili, dostává sa do výskumných plánov 
ústavov a podnikov v dósledku hospodár- 
skej a spoločenskej praxe, a to nielen 
u nás, ale i v krajinách tak socialistických, 
ako i v krajinách so súkromným vlast- 
níctvom výrobných prostriedkov. O tom, 
kto a ako má riešiť tento problém, nie je 
však vždy jednotný názor. V západnej so- 
ciologickej literatúre, pokiaf to máme 
možnost poznat, nevenuje sa obzvlášť vel­
ká pozornost problému fluktuácie ako ta­
kej. Riešia sa jej otázky obyčajne na po­
zadí problémov sociálnej mobility. Pokiaf 
je predmetom štúdia v rámci horizontál- 
nej mobility, ide ani nie tak o změnu 
pracovného miesta a zaměstnaneckého 
poměru vo vlastnom zmysle a o jej pří­
činy a dósledky, ako skór o zachytenie 
všeobecných javov sociálnej změny, o ana­
lýzu nových skupin obyvatelstva.1

Boli dokonca názory, že problémy fluk­
tuácie pracovných sil sú Specifickou sfé­
rou bádania ekonómov. Inú formu pohy­
bu pracovných sil, migráciu, mnohí po­
važovali za špecifickú oblast bádania de- 
mografov.2 Velmi blízko tomuto názoru 
je aj sovietsky sociolog Jadov, ktorý za-
pülsche Verlagsanstalt, Frankfurt am Maln 1966, s. 31.

2 Jaroslav Klofóč — Vojtěch Tlustý, Soudobá 
sociologie I, Praha 1965, s. 373.



stává názor, že štúdium příčin fluktuácie 
pracovných sil „je nutné odvádzanie sil 
do iných oblastí, vyplývajúci z toho, že 
máme velkú potřebu vědeckého rozboru 
pálčivých sociálnych problémov v rozlič­
ných sférách života nasej společnosti.3 
Jadov ďalej dodává: ,,My si však dobré 
uvědomujeme, že nie všetko, čo sociolog 
študuje, je specifickou oblasťou sociologie 
a nesmieme sa dať zlákat pokušením při­
počítávat k sociologii všetku problemati­
ku, ktorou je nutné sa dnes zaoberať, 
hoci by bola z praktického hladiska nad- 
mieru dóležitá.“4

Sme toho názoru, že jeden a ten istý 
objekt tvoří pre rozličné védy rozličné 
predmety poznania. Takým je podlá nás 
aj fluktuácia ako sociálny fenomén, kto- 
rá nemóže byť doménou len jednej spo- 
ločenskej védy, v danom případe ekono­
miky práce. Každá veda je viazaná na 
jeden aspekt, na jednu rovinu, a preto 
sama jediná si nemóže robit nárok na 
úplné vysvetlenie totality problému. Ak 
sa pozeráme na problém fluktuácie z a­
spektu, že podnik, závod a pracovisko vó- 
bec je pre sociologa spoločenský systém, 
potom je zřejmé, že nemóžeme opominať 
funkcionovanie tohto systému. Nemóže­
me si nevšimať teda ani jeho konfliktně 
situácie, ktoré sú častou příčinou fluktuá­
cie jeho zložiek. Inými slovami, fluktuácia 
pracovných sil je predmetom bádania tak 
sociologie ako ekonomiky práce. Pre di­
ferencie v názoroch na možnost, ale i na 
vymedzenie predmetu sociologického bá­
dania v oblasti pohybu pracovných sil 
dochádza vo výskumnej práci ku skuteč­
nosti, že ak skúma tento problém eko­
nom. je nútený vo svojej práci sociolo- 
gizovať a pokial ho skúma sociolog, v úsi­
lí o komplexnost má ašpiráciu suplovat 
všetky sociálně védy, zaoberajúce sa pro- 
blémami člověka v práci. Nieto pochýb. 
že ani jedna ani druhá cesta nie je správ­
ná. Tu by sme chceli přizvukovat správ­
nost Jadovovej myšlienky, ale nie len 
jeho, že sociologický výskům je len jeden 
z odrod sociálneho výskumu, vedla vý- 
skumu ekonomického, demografického, 
sociálnopsychologického a iného charak­
teru.5 Z toho jednoznačné plynie, že ak

3 V. Jadov, Rozvoj konkrétného sociologického 
výskumu v SSSR, Sociologický časopis 1965, s. 372.

4 Tam, s. 373.
5 Tam, s. 367.
6 Kurt Braunreuther, Teoretische Probléme der 

Fluktuation unter soziologischem Aspekt, cyklo-

sa při výskume fluktuácie pracovných sil 
uplatňujú i aspekty dalších vědných dis­
ciplín, predovšetkým sociálnych, a při 
diagnostických výskumoch fluktuácie je 
to nutné, nemožno označovat takýto vý­
skům za sociologický, ale za sociálny.

Dospěli sme teda k presvedčeniu, že 
fluktuácia ako sociálny fenomén je pred­
metom skúmania tak sociologie, konkrét­
né sociologie práce, ako aj ekonomiky 
práce, sociálnej psychologie práce, fyzio­
logie i práva. Kedy je viac doménou 
výskumu ekonomického a kedy sociolo­
gického, je determinované konkrétnými 
příčinami, formami a dósledkami fluk­
tuácie istého podniku, závodu alebo pra- 
coviska vóbec. Teda otázka priority ved- 
nej discipliny pri riešení tohto problému 
prichádza do úvahy pri mikropohlade.

Ak podrobíme tento fenomén štruktu- 
rálnej analýze, poznáme, že vonkajšie 
prejavy podstaty fluktuácie pracovných 
sil majú tri bazálne Strukturálně roviny, 
ktoré by sme mohli vyjádřit takto:

pracovník — fluktuácia, 
pracovisko — fluktuácia, 
národně hospodárstvo — fluktuácia.

Nám ide predovšetkým o tretiu rovinu, 
o celospoločenský pohfad na fluktuáciu 
pracovných sil — makropohfad. My chce­
me vidieť fluktuáciu v širších reláciach 
v kontexte celého pohybu pracovných sil, 
ako súčasť pracovnej mobility. Považuje­
me za potřebné upozornit, že nestotožňu- 
jeme náš problém s mobilitou intra-gene- 
račnou (kariérovou), čím by sme sa sklzli 
k zúženiu problému na změny zaměstnaní, 
na mobilitu toho istého jednotlivca za 
celého jeho pracovného života. Nezostá- 
vame však ani jednoznačné na rovině 
horizontálneho pohybu v zmysle přesunu 
v geografickom priestore.

Co je potom vlastně fluktuácia pracov­
ných sil? Co je predmetom sociologického 
výskumu fluktuácie? Kurt Braunreuther 
uvádza, že je to spontánna, so značnými 
výdavkami a rozličnými inými poruchami 
výrobného procesu spojená změna podni­
ku.6 P. Armélin,7 ale i sám Braunreuther 
ďalej jednoznačné hovoří, že sú to všetky 
odchody bez ohfadu na to, z akých dó- 
vodov oracovník z podniku odchádza a
stylovaná přednáška z Kolokvia o fluktuácii v Ber­
líne - jún 1966, s. 04.

7 Peter Armélin — Manfred Thiel, Zur Konzeption 
einer soziologischen Fluktuationsanalyse, Wirt- 
schaftswlssenschaft 7/1966, s. 112.
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kam tento odchod smeruje.8 Podlá iného 
německého sociologa K. Spiegelberga je 
to spontánny odchod pracovných sil, kte­
rý spočívá na individuálnom rozhodnutí.9 
Co rozumie bližšie pod týmto odchodom, 
vysvětluje jeho členenie pohybu pracov­
ných sil vóbec na 1. prirodzený odchod, 
2. spoločensky potřebný odchod, 3. lehotou 
(termínom) viazané prerušenie výkonu 
zamestnania a 4. fluktuáciu.10 Podobná 
koncepciu zastáva aj G. Bernard. Názor 
K. Braunreuthera je velmi blízky názoru 
sovietskeho sociologa Jadova.11 Ciastočne 
odlišný názor na predmet fluktuácie má 
N. I. Lapin.12

V uvedených protichodných vymedze- 
ních predmetu fluktuácie možno vidieť 
dve tendencie. Na jednej straně je to 
úsilie stotožniť fluktuáciu s pohybem 
pracovných sil vóbec. Táto koncepciu po­
važujeme za nepřijatelná. Predmetom so­
ciologického štádia, podlá nášho názoru, 
nemajá byť všeobecné javy, ako napr. 
skutočnosť, že pracovníci po dosiahnutí 
určitého veku (60—65 rokov) odchádzajá 
do dóchodku. Má však ona určité opod- 
statnenie z mikropohfadu, resp. z aspektu 
postihnutého podniku. Akýkolvek odchod 
pracovníkov navodzuje totiž určité změny 
na pracovisku tak rázu ekonomického, 
ako aj sociálneho (změna štruktáry osa- 
denstva). Na druhej straně je ásilie eli­
minovat z rozsahu predmetu fluktuácie 
také odchody, které sá prirodzené (dó- 
chodok, invalidita), spoločensky potřebné 
(vojenská služba, funkcia v štátnom apa­
ráte, delegovanie na Stádium, pracovný 
postup, přestupy v dósledku reorganizácie, 
atď.) a lehotou (termínom) určené preru- 
šenia výkonu zamestnania (materská do­
volenka). Proti tejto koncepcii možno mať 
rovnako určité výhrady. Právě niektoré 
příklady odchodov móžu byť dósledkom 
konfliktnej situácie a teda nedobrého 
funkcionovania společenského systému na 
pracovisku. Tieto výnrady sa týkajá pre- 
dovšetkým odchodov „spoločensky potřeb­
ných“, ale aj ostatných. Ak by sme chceli 
byť dóslední, museli by sme k „spoločen­
sky potřebným“ odchodom připočítat 
i přechody do spoločensky preferovaných

odvětví národného hospodárstva. Ba v li- 
teratáre poznáme aj třetí názor na vy- 
medzenie predmetu fluktuácie, který ne- 
priamo vyslovili vo svojej práci Lutz a 
Weltz13 tým, že pri fluktuácii skámajá 
pracovníkov, ktorí v priebehu roka menia 
viac ráz svoje zamestnanie. Inými sleva­
mi, vidia fluktuáciu ako dósledok urči­
tých negativných vlastností člověka.

Pod fluktuáciou pracovných sil my 
rozumieme přechod individuí alebo skupin 
z jedného pracovného miesta (pozície) na 
druhé (i v rámci toho istého závodu), pri- 
čom sa ároveň ich sociálneho postavenia 
(ich sociálny status) móže, ale aj nemusí 
meniť. To znamená, že chápeme fluktuáciu 
ako změnu pracovného miesta (pozície) a 
nie iba odchod z pracoviska.

Týmto vymedzením predmetu fluktuácie 
sme nátení stavať problém mimo vy- 
medzení sociálnej mobility na vertikálnu 
a horizontálnu, pri kterém v konečném 
dósledku tieto hranice i tak sa ukazujá 
velmi problematické. Kurt Braunreuther 
o tom hovoří, že „fluktuácia“ a „mobili­
ta“ nie sá extenzionálne ani intenzionál- 
ne identické. Stoja jeden k druhému v po­
měre prelínania.14 Konečne nie je možné 
každá fluktuáciu zaradiť pod pojem so­
ciálnej mobility. Nové pracovně miesto 
móže napr. pře svojho držitefa znamenat 
sociálny status plné rovnocenný so sta­
rým. To však, pravda, nevylučuje, že by 
niektoré formy fluktuácie nebolo možné 
vidieť v kontexte sociálnej mobility. Bu­
deme fluktuáciu vidieť predovšetkým ako 
výraz protikladov, záujmov pracovníka, 
pracovných skupin a pracoviska a nie ako 
dósledok vyššieho prirodzeného zákona 
(odchod do starobného dóchodku, ámrtie). 
Pretože diakritickým znakom nášho po- 
nímania predmetu fluktuácie je změna 
pracovného miesta a nie akýkolvek od­
chod z pracoviska, takto vymedzený pred­
met fluktuácie nezahřňa ani dočasné, 
terminované odchody, ako je napr. vojen­
ská prezenčná služba alebo materská do­
volenka v rámci zákonnej lehoty. Takíto 
pracovníci sá totiž aj naďalej vedení 
v kmeňovom stave zaměstnáncov. Nepo- 
važujá ich za odišlých. Popredný polský

8 Kurt Braunreuther, citovaná přednáška, s. 04.
9 Karl Spiegelberg, Einige Bemerkungen zu so­

ziologischen Fluktuationsanalysen, Wirtschaftswisen- 
schaft 1/1967, s. 109.

10 Tam.
11 V*. Jadov, citovaný článok. s. 371.

12 N. I. Lapin vymedzuje fluktuáciu ako část

všeobecného procesu pohybu pracovných sil kra­
jiny, viď Die Beziehungen innerhalb eines Arbeiter­
kollektivs und die Arbettskräftefluktuation, cyklo­
stylovaná přednáška v němčině z Kolokvia o fluk- 
tuácil, Berlín — jún 1.966, s. 1.

13 Burkart Lutz — Friedrich Weltz, c. d., s. 31.
14 Kurt Braunreuther, citovaná přednáška, s. 11.
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sociolog Adam Sarapata, autor viacerých 
práč o tejto problematike, doplňa alebo 
konkretizuje toto chápanie fluktuácie ako 
výraz útěku z niektorých povolaní, nedo- 
statok profesionálnej ašpirácie, nechuť 
zvyšovat kvalifikáciu a nespokojnosť.15 
Budeme fluktuáciu riešiť v celej jej širke, 
hlbke a zložitosti. Budeme si fluktuáciu 
pracovních sil všímat v jej genéze, for­
mách a dósledkoch. Nutné bude třeba 
analyzovat okolnosti vzniku tohto javu.

Vážnou otázkou pre sociologa ostává 
i priebeh, směr a formy fluktuácie. Tu 
je možné pri diferenciácii uplatnit niekol- 
ko rovin podlá diakritických znakov ako 
napr. pracovného miesta, bydliska, rezor- 
tu, sociálneho statusu atď. Formy fluk­
tuácie možno poznávat tým, že si budeme 
všímat, či sú odchody na vlastnú žiadosť, 
po vzájomnej dohodě, svojvolné opustenie 
podniku, výpověď z pracoviska, alebo či 
ide o vyžiadanie pracovníka, připadne 
i jeho druh. Tieto formy odchodov sa 
v podnikových statistikách často nespráv­
né označujú ako příčiny odchodov.

Hovořili sme, že je potřebné poznat 
i směry fluktuácie. My rozlišujeme dva 
základné směry fluktuácie pracovných sil:

A) vnútropodnikovú fluktuáciu.
B) mimopodnikovú fluktuáciu

Schéma 1-

a) v rámci toho istého výrobního 
odvetvia,

b) medzi nerovnakými výrobnými 
odvetviami.

Přitom si všímáme u obidvoch smerov 
tak změnu, ako aj zachovanie sociálneho 
statusu (viď schéma 1). Tým vlastně sle­
dujeme v urči tom smere i dósledky fluk­
tuácie.

Dósledky fluktuácie, ktorým třeba vlast­
ně věnovat zvýšená pozornost, obyčajne 
sa zadelujú do dvoch základných kate­
gorií — finančně a nefinančně. Tieto 
druhé by sme mohli nazvat spoločenskými 
dósledkami. Predmetom štúdia sociologie 
práce sú právě tieto společenské dósledky, 
ktoré je však potřebné vidiet v troch uve­
dených už bazálnych rovinách: pracovník 
— fluktuácia, pracovisko — fluktuácia a 
národně hospodárstvo — fluktuácia. To 
znamená, vidiet dósledky fluktuácie nielen 
z hladiska celospolečenského záujmu, při­
padne z aspektu podniku, pracoviska, ale 
aj z hladiska samotného pracovníka, při­
padne jeho rodiny. Tu je možné vidiet 
tieto roviny dokonca v rozličných kombi- 
náciach.

To však vyžaduje nutnost chápat fluk­
tuáciu pracovných sil, ako o tom hovoří

NEZMENENÉ

ZMENENE

BYDLI SKO 
PRACOVNÍKA

15 Adam Sarapata, Studia nad uwarstwieniem i ruchliwóciq spolecznq w Polsce, Warszawa 1965,
s. 405.
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Jadov, v súvislosti so sociologickým vý- 
skumom vóbec, v kontexte troch gene- 
rálnych premenlivých veličin 1. ekono­
miky, 2. sociálnych vzfahov (sociálnej 
štruktúry) a 3. duchovného života.16

Před sociológom sa vynára ďalší, pre- 
dovšetkým metodický problém. Je fluk- 
tuácia fenomén patologický alebo normál- 
ny? Ak připustíme, že v praktickej oblasti 
patologický fenomén je ten, ktorý má byť 
iný, ako je,17 je to opáť len otázka roviny 
pohladu na fluktuáciu. Teda iné kritéria, 
či ten-ktorý medzipodnikový pohyb pra- 
covných sil mal byť alebo nemal byť, má 
podnik, často diametrálně odlišné má ná­
rodně hospodárstvo a iné má pracovník. 
Stanovisko pracovníka može byť v prípad- 
nom protiklade nielen so záujmami pod­
niku, ale i národného hospodárstva.

Pohyb pracovných sil a teda i fluk- 
tuácia ako taká je v zásadě fenomén nor- 
málny. O normálnosti fluktuácie pracov­
ných sil svědčí aj jeho zákonné uznanie. 
A tak teda možno označiť za normálny 
fenomén nielen pohyb pracovných sil 
v rovině demografickej (dóchodok, vo­
jenská prezenčně služba), ale aj fluktuá­
ciu, ktorá je 
a) dósledkom prirodzených disproporcií 

medzi podnikem a pracovníkem a teda 
zákonitých tendencií, ako napr. pře­
chod pracovníka na miesto zodpoveda- 
júce jeho novonadobudnutej kvalifi- 
kácii, připadne pracovnej skúsenosti 
(preradenie), alebo odchod do veřejné­
ho, politického života;18

b) dósledkom umělých disproporcií medzi 
podnikom a pracovníkem, ako sú ne- 
zhody a protiklady, a to či sa už po- 
zeráme na vec z aspektu podniku alebo 
pracovníka.

Nechceme však tvrdiť, že tento fakt by 
nám dovoloval robiť závěr o užitečnosti 
každej fluktuácie, želatefnosti pre spole­
čenský systém, či už v makropohlade 
alebo v mikropohlade, v každom případe 
a v každej rovině. Vychádzame z principu, 
že pojem užitečného je širší ako pojem 
normálneho, že je k němu v takom po­
měre, ako rod k druhu.19

V sociologickej literatúre sa často stře-
18 V. Jadov, citovaný článok, s. 367.
17 Emil Durkhelm, Pravidla sociologické metody, 

Praha 1926, s. 79.
” Takto chápu problém i autoři kolektívnej práce 

Základní kurs sociologie pro ekonomy, skriptá 
VSE Praha, s. 103.

“ Emile Durkhelm. c. d., s. 95.

távame s pojmem „žiadúca“ a „nežiadú- 
ca“ fluktuácia. Ktorú fluktuáciu možno 
označiť za žiadúcu a ktorú za nežiadúcu?

Dóvod, ktorý dovoluje pokladať fluk­
tuáciu za nežiadúci fenomén, je ten, že 
ruší normálny priebeh funkcií. Ale taký 
dokaž předpokládá problém už rozšířený, 
lebo je možný len vtedy, keď sme pre­
dom stanovili, v čom sp>očíva normálny 
stav, normálny priebeh funkcií. Ak berie- 
me do úvahy skutečnost, že v okamihu, 
kedy sa ukazuje problém pohybu aktuálny, 
už nie je normálny priebeh funkcií, lebo 
už potenciálna fluktuácia je vlastně jeho 
dósledkom. Rozhodne už nemožno v ne­
gativných súvislostiach uvažovat napr. ani 
o pohybe pracovných sil, ktorý je výsled- 
nicou potrieb při rýchlej industrializácii 
krajiny, automatizácii výroby a v dósled- 
koch vedecko-technickej revolúcie vóbec. 
Značná disperzná situácia okolo hodno- 
tenia konkrétnej fluktuácie pracovných sil 
je prirodzeným dósledkom principu za­
interesovanosti.

K tomu třeba dodat, že nevýhody alebo 
straty, ktoré sa ukazujú ako dósledok 
„nežiadúcej“ fluktuácie, móžu byť niekedy 
vyvážené výhodami, ktoré nepozorujeme 
alebo sú postihnutefné len hlbšou a kom- 
plexnejšou analýzou.

V zásadě podnik, ale i národně hospo­
dárstvo potrebujú, aby pracovníci boli 
stabilní, ale aj pohybliví. Podnik je za­
interesovaný na pohybe pracovníkov, keď 
sa rozvij a a potřebuje nových pracovni- 
kov, keď chce obsadit uvolněné miesta, 
keď chce vyměnit pracovníkov. Podnik je 
zainteresovaný na stabilnosti, keď nad­
měrná fluktuácia dezorganizuje prácu a 
vyvolává nežiadúce dósledky.20 Z toho dó- 
vodu nežiadúca móže byť tak nadměrná 
stabilizácia pracovníkov, ako aj nadměrná 
fluktuácia.

Z toho principu sa nám zdajú byť pro­
blematické aj ašpirácie a matematické 
výpočty finančných strát spósobených ná- 
rodnému hospodárstvu fluktuáciou.21 Ta- 
kéto výpočty by boli spofahlivé iba v tom 
případe, keby sa zo statistik vyčlenili 
nositelia nežiadúcej fluktuácie, a to ob­
jektivně nežiadúcej. Máme tu na mysli

2e Adam Sarapata — K. Doktór, Elementy sociolo­
gii przemyslu, Warszawa 1963.

31 V SSSR vypočítali, že fluktuácia v r. 1955 
znamenala pře národně hospodárstvo straty vlac 
ako 20 miliard rublov (Adam Sarapata, c. d., s. 383). 
Výhrady proti takýmto výpočtom má 1 K. Braun- 
reuther.
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určité typy Pudí, ktorí stále hladajú, nie 
sú nikdy spokojní bez vážných důvodov 
a menia v krátkom čase viac zaměstnaní. 
Takáto fluktuácia je neprospešná nielen 
pre pracovisko a národně hospodárstvo, 
ale i pre samotného pracovníka. Ale aj 
takýto výpočet by bol velmi spojený 
s rizikom nedostatočnej objektivity pri 
posudzovaní odchodovosti z práce.

Pre metodiku výskumu fluktuácie to 
prakticky znamená, že nebudeme stavať 
fluktuáciu proti stabilitě pracovných sil, 
ako chorobu proti zdraviu, lebo sú to dve 
odrody toho istého druhu, ktoré sa vzá­
jemné osvetfujú.

V posledných rokoch sa stále viac obja- 
vujú tendencie k medzinárodnému zrov- 
návaniu výsledkov sociologických výsku- 
mov. Tu sa však vyskytujú značné ťaž- 
kosti pri komparácii. pretože výskumy sa 
vykonávajú v jednotlivých krajinách izo­
lované a pri použití disparátnych výskum- 
ných metod. Možno to isté konštatovať 
i vo vnútri jednotlivých krajin. Jednotliví 
výskumní pracovníci si kladů pri skúmaní 
toho istého problému velmi rozličné ciele, 
a preto výsledky výskumov sú často ne- 
zrovnatefné.

Pozřime sa na výskumy nášho problé­
mu. Leningradský veřejný ústav sociálne- 
ho výskumu pri skúmaní příčin pre- 
chádzania z jednej práce do druhej 
pracoval so vzorkou 11 000 robotníkov, 
ktorí přešli z jedného pracoviska na dru­
hé. Orientoval sa na všetkých novoprija- 
tých pracovníkov vo vybraných závodoch 
za páť štvrťrokov v rokoch 1962—1963.22 
Vidieť, že výskumníci sa orientovali na 
nových pracovníkov. Išli od účinku k pří­
činám, nie však z hladiska opuštěného 
podniku. Berlínská pracovná sociologická 
skupina pri akadémii vied sa rovnako 
obracala na odišlých pracovníkov, ale len 
z hladiska opuštěného podniku. Túto me­
todu kombinovala so skúmaním pracovnej 
atmosféry podniku pomocou sociometric- 
kého merania a neskůr interviewů23 — čo 
v podstatě znamená výskům potenciálnej, 
latentnej fluktuácie. Iný možný přístup 
uvádzajú vo svojej práci o fluktuácii 
v Nemeckej spolkovej republike Burkart 
Lutz a Friedrich Weltz. Pripúšťajú mož-

nosť šetrenia zamestnancov, ktorí priebe- 
hom roka změnili svoj pracovný poměr 
raz alebo viac ráz v danom případe za 
triennium 1959—1961.24

V pofsKých výskumoch sa zvyčajne 
skúma potenciálna fluktuácia, a to v pre- 
važnej miere donedávna iba jednej ka­
tegorie pracovníkov, či už inžinierskych 
kádrov alebo robotníkov. Nechápú fluk­
tuáciu v relácii k všetkým spoločensko- 
profesionálnym skupinám.25

O výskume příčin fluktuácie hovoří aj 
kolektiv východoněmeckých autorov práce 
Fluktuation.26 Tito sa prihovárajú za sta­
tistické rozbory a za interview s každým 
odcházajúcim a ich výsledky potom žia- 
dajú konfrontovat v rozhovore s kolegami 
v práci a s bezprostředným představe­
ným.

Ako vidieť z týchto iba niekolkých 
príkladov, uplatňuje sa vo výskume nie- 
kofko aspektov a disparátne ciele. Spo­
lečným znakom všetkých však je, že 
chápú fluktuáciu ako medzipodnikový 
pohyb pracovných sil, ako přesun jednot­
livých pracovníkov z jedného zamestnania 
do druhého. Nie z každého příkladu je 
však jasné, pokial si všímajú takýchto 
presunov i vo vnútri samotného podniku, 
závodu.

Sme toho názoru, že konkrétny sociolo­
gický výskům může mať obidve formy, 
aké sme viděli na uvedených príkladoch. 
Může sa postupovat od příčin k účinku. 
Táto forma je želatefnejšia predovšetkým 
pri diagnostickom výskume, pri skúmaní 
potenciálnej fluktuácie pracovných sil 
v konkrétnem podniku (mikropohfad). 
Nevylučujeme však i kombináciu. Pre 
makropohfad je kombinácia obidvoch fo- 
riem (pričina-účinok, účinok-príčina) ne­
vyhnutným prístupom k problému. Nijako 
nepostačuje orientácia len na latentnú 
(potenciálnu) fluktuáciu.

Nutné je přitom pochopitelné památať 
na potřebu štúdia objektivnych prame- 
ňov. To preto, lebo hlavný důvod odchodu 
pre nejakú příčinu (připadne i viac pří­
čin) může byť vo výpovediach responden- 
tov za určitých okolností potlačený do 
pozadia až tak, že sa nemůže jednoznačné 
prejaviť. Napr. pracovník, dochádzajúci

22 V. Jadov, citovaný článok, Sociologický časo­
pis 1965, č. 4, 8. 371.

23 Informácie zo štúdljnej cesty v NDR.
2< Burkart Lutz — Friedrich Weltz, c. d., s. 12.
25 Podlá zprávy v časopise Praca 1 zabezpleezenie

spoleezne 1966, č. 2/3, s. 57—60.

26. Bernard — Aberspach — Putrlch — Spiegelberg 
- Wolf, Fluktuation, Eine Betrachtung über Be­
griff, Ursachen, Folgen und Eindämmung der Fluk­
tuation im sozialistischen Industriebetrieb, Berlin 
1965.



do práce z velkých vzdialeností, móže 
uviesť ako ddvod odchodu bezprostředná 
příčinu rozhodnutia odísí nezhody s ve- 
dúcim, nespokoj nosí s prémiováním atď.

Socialistická industrializácia práce u nás, 
ako aj skutočnosť, že proporcie medzi pod- 
nikmi i priemyselnými odvetviami národ­
ního hospodárstva sa v priebehu technic­
kého rozvoj a stále menia, si vyžaduj ú 
masové premiesťovanie pracovných sil. 
Preto sa robia rozličné nábory, ako do 
Ostravy, pohraničia, VSŽ, atď. K tomu 
sa druží ešte i disparátna populácia 
v státe. Táto skutočnosť núti věnovat sa 
problému pohybu pracovných sil s plnou 
vážnosťou.

Fluktuácia pracovných sil však svědčí 
nielen o velkých možnostiach pracovných 
příležitostí a o prebudených ašpiráciách, 
aké nesie so sebou socialistická industria­
lizácia, ale ukazuje tiež chyby vo funkcio- 
novaní inštitúcií pripravujúcich pracov- 
níkov do práce, chybné funkcionovanie 
trhu práce i pracovísk, sťažujúci uspo- 
kojovanie potrieb pracujúcich.27 To nás 
núti k závěru, že je potřebné tento feno­
mén skúmať a študovat, aby sa na báze 
jeho poznania mohol vypracovat' vedecký 
přístup rozmiesťovania pracovných sil, 
oslobodený od náhodnosti a konvenčnosti 
a postavený na princip zákonitosti.

PeruoMC
Hh IIiixhh: ConiiaioruuccKiie acneKTH tckj- 
secTii
CrpeMiirejiMioe 3KonoMHqecKoe pasBinne b no- 
cjiegcrBne aayHHO-TexHnqecKOM pesojnognu h 
b ycjiOBnnx counaJiHCTHqecKOH HiigycTpiiajiii- 
aaunn necei c coGom h pejiHTHsno Gonsimie 
naMCHenan b CTpyitType paGoqeň chjim, eonpo- 
BOHOKaromnecn paajinqHMMn hbjichhhmh. Hocth- 
menHC MexannaMa 3roro npoaecca npeanonaraeT 
ero komhjickchhh ananas. Ha otofo yrjia spěním 
K0MIIJICKCH0CTH IieoGxOgHMO BIIgCTb H IIHTepCC 
couHOjiornn o npoGjieMM TCKyqecTii paGoqeň 
CHJIM.

Hon cjiobom TCKyaccTB nago noimMaib hsmc- 
HCnne mccts paGoTbi (oprannsanan). Tom hckjiio- 
qaeM ns uohhthh TeKyqecrb BpcMeiinoe npeitpa- 
menne paGom (sonncKaH cjiyntGa, MarepHHCKHH 
ornycK h t. g.), KaK n npcKpamenHe cesonnoM 
paGori-i h cbmo coGoři pasy.MeeicH ecTecrBeHiíMH 
yxog ns MCCTa paGoTM (nencnn no crapoern ujím 
HiiBaniignan nencnn). TToaroMy TenyqecTb bkjiio- 
qaeM b kohtckct jiBnwenniT paGoqeii chjim, nan 
ogny »3 ero ýopM. Ohnáno cc nocjiegcTBHn mojk- 
110 BHgCTb B KOHTCKCTe COHMaJIbHOH HOgBHlK- 
iíoctii, xoth npaBRa, qro TeKyqecrb gBHMtenHH

(HSMcneHHe Meera paGorhi, opranusaunn) lie 
seerga eonpoBomgaercH HSMeHeiiHCM connajib- 
noro nojiomeiiHH. Ecjiii nog cjiobom TCKyqecrb 
noHHMaTb n BuyTpnaaBoacKoe gBHnteiine, to 
HOTOM HCoGxOgHMO B TCKyqecTb BKJIIOqHTb 
Kaatgoc nsMcnenne paGoqero Meera (urrarM) 
n b paMKax tofo me canoro 3anoga.

Cognojiora imrepecyioT ne roanKO npnqiiHM, 
no ii nocjieacTBHH reKyqecTn, ran KaK ona npn- 
qHHHer Goabtnne nan Menbiune nocTonimMe nan 
speMcnnue KoaeGaiinn b paBHOBecnn oómecr- 
Bennoii chctcmu paGoqero Meera. OanaKo oGiue- 
CTBennbie nocJieacTBim reKyqecTn hcoGxojuimo 
Bnaei'b b rpex nnocKOcrnx: paGorniiK, mccto 
paGoTM, oGmecTBO. Tome caMoe nsMenenne Meera 
paGorM MomeT hmctl oanoBpeMeinio b oraejibiibix 
njiocKoeiHx paajiiiquyio (jiynKiuioiiajibiiyio uen- 
nocTb. Ila aroro BMreKaer hotom it anciiepcHou- 
noe iiojioiKCHiie okojio ouennnaniiH Koniipernoro 
flBnmeHHn TCKyqeern. OanaKO reKyqecrb nejiban 
oueitHBaTB oanoanaqno orpnuarejibno un aame 
c roqKii 3pennn npeanpnnrnn (saBoaa). Ha 
narnna TCKyqeerb c anejtyHKiiHoniiMMn nocjiea- 
ctbiihmh HMeer qaero noJioiKHTejibHblii najier na 
caMoe MecTo paGoru, ran KaK peqb naer oG 
paasHTOH aiicqiyiiKUHH. IIoaroMy npoóaeMaTB- 
qecKoñ HBjineTCii n bchkob crpeMaenne MareMarn- 
qecKH BMqncjinrb (jtniiancoBbie norepn, nptptir- 
neHbie napoauoMy xosnncrBy reKyqecrbio.

flBnmcnne paGoqefi chjim, a tcm caiiMM h reKy- 
qecTB b ochobhom iiBJieHne nopMajibHoe. Tom 
caMMM ne yrnepmaaeM, qro Kamaan TeKyqecTb 
mejiaiejibna oGinecTBeHiion cncrcMe, nyerb yme 
b Maupo Hjin MnKponjiocKocru. Mm HcxoanM n:i 
npnniiHna, qro noiiHTne noaesnoro innpe nonti- 
thh nopMajibHoro h iiaxoanTcn no OTHomenino 
K HCMy B T3KOM OTHOHICHIIH KaK poa K Bliay.

ConnonoriiqecKoe HCCJieaoBanne TCKyqeern 
HMeer oGuKHOBenno ane tjtopMM. nocrynaeM or 
npnqHH k nosaeiicrBnio njin or BOsaeiicTBirti 
k npnqnnc. Tlpn aHarnocTHqecKOM nccjieaona- 
hhh, npn H.syqenHH noTennHonajibnon (cKpuTon) 
TeKyqecrn paGoqeñ chjim b KonKpcrnoM npea- 
npiiHTHH (MHKp0B3rjina) oGmkhobouho nocry- 
naoM or npnqnnbi k BosaencTtinio. Ganano ne 
HCKJUoqacTcn KOMCnnanun. Tntr MaKponarjinna 
nenaGewHHM jiocrynoM HBJinercH KOMGnnannn 
oGenx tftopM (npnqnna-nosneHCTBne, nosnen- 
ctbho — npnqnna). Tlpn eoiuiojiornqec.KOM nccjie- 
HOBannii hcoGxo.thmo c othm nnnenneM ennrarben 
n b c.nyqae HByqennn oGi.oKTnnnMX ncroqnnKOB.

ConnojiornqecKHH anajina TCKyqccTn homo- 
raer nomiMarb eo komujirkcho. Tait komujickcho 
nonma npoGjieMa TCKyqocrn naer npennonome- 
nne nun caMoro roqnoro nocnnKennH «rponjia» 
b jiBiiiKennn paGoqefi chjim. 9to cnocoGcTByer 
hotom n njiannpoBanHe n aroit oGnacrn, ocno- 
Gomnennoe or cjivnaHnocTH n KOHBenquocrn, cjie- 
noBarenbno njiannponanne ocnoBannoe na npini- 
nnne nosnannn saKonoMepnoern.

Summary
Jan Pichna: Sociological Aspects of 
Fluctuation
The intense economic development brought 
about by the scientific-technical revolution

27 Adam Sarapata, Studia nad uwarstwieniem i ruchlivósciq spolecznq v Polsce, Warszawa 1965.
S. 386.



and taking place under the conditions of 
socialist industrialization also leads to re­
latively great changes in the structure of 
the labour force, accompanying various 
phenomena. The mechanism of this process 
cannot be understood without subjecting it 
to a complex analysis. From the viewpoint 
of complexness also the interest of sociology 
in the problems of the labour-force fluctua­
tion has to be considered.

Fluctuation means a change of the working 
place (organization). In using this definition 
we eliminate from the concept of fluctuation 
the temporary interruption of work (military 
service, maternity leave etc.) as well as the 
interruption of seasonal work and, of course, 
the natural retirement from the working 
place (old age and disability pension). We 
therefore situate fluctuation into the move­
ment of labour force as one of its forms. 
Its results, however, can be seen within the 
context of social mobility, althouth it is true 
that the movement of fluctuation (change 
of the working place, organization) is not 
always accompanied by a change of the 
social position. If by fluctuation we mean 
also the movement within the enterprise, it 
is necessary to include in fluctuation every 
change of the working place (status) also 
within the respective enterprise.

The sociologist is interested not only in 
the causes but also in the consequences of 
fluctuation, since it causes greater or lesser, 
permanent or temporary deflections in the 
equilibrium of the social system of the 
working place. The social consequences of 
fluctuation, however, are to be seen on three 
basic levels: worker, working place, society. 
The same change of the working place may 
simultaneously have a different functional 
value on the separate levels. This also causes 
a dispersive situation concerning the eva­
luation of the concrete fluctuation movement. 
Fluctuation, however, cannot be unambi­
guously negatively valuated even from the 
standpoint of the enterprise (establishment).

The truth is that often fluctuation, with 
seemingly disfunctional consequences, has a 
positive impact on the working place itself, 
for it is a question of a developmental 
disfunction. This is also why any aspiration 
at a mathematical calculation of the financial 
losses caused by fluctuation to the national 
economy is problematic.

In principle, the movement of the labour 
force, and thus also fluctuation, is a normal 
phenomenon. This statement does not imply 
that every fluctuation is desirable for the 
social system, be it on the macro- or the 
microlevel. We proceed from the principle 
that the concept of the useful is broader 
than the concept of the normal, and that 
the relation of the former to the latter is 
the same as that of the genus to the species.

As a rule, the sociological research into 
fluctuation has two forms. It proceeds 
either from cause to effect or from effect 
to cause. In a diagnostical research, in 
investigating into a potential (latent) fluctua­
tion of labour force within a concrete 
enterprise (microview), we usually proceed 
from cause to effect. We do not, however, 
exclude a combination. As far as the 
macroview is concerned, the combination of 
both the forms (cause-effect, effect-cause) 
represents an indispensable approach. In no 
way an orientation to the latent fluctuation 
will prove sufficient. In carrying out a 
sociological research of this phenomenon it 
is necessary to provide for the need of 
studying objective sources.

The sociological analysis of fluctuation 
helps to arrive at its complex conception. 
The problem of fluctuation, thus complexly 
conceived, offers preconditions for the most 
realistic understanding of the developmental 
trend in the movement of labour force. This 
then renders possible planning in this area, 
free from all fortuitousness and convention­
ality, i. e. planning based on the principle 
of the knowledge of laws.


